
P R O T O K O L L 
zur Gemeinderatssitzung Nr. 10/22 
Donnerstag, 09. Juni 2022, 19.30 Uhr, Gemeindehaus  
 
 

Beginn der Sitzung:   19.30 Uhr 
Ende der Sitzung:   21.50 Uhr 
 
Vorsitz: 
Christoph Merckx (CM)  Vize-Gemeindepräsident 
 
Protokoll: 
Petra Christ (PC)   Gemeindeschreiberin 
 
Anwesende: 
Christoph Hänggi (CH)  Gemeinderat 
Reto Winkelmann (RW)  Gemeinderat 
Isabella Wyss (IW)   Ersatzgemeinderätin 
 
Gäste: 
Martina Jeger (MJ)   Mitglied RPK 
Markus Oberli (MO)   Mitglied RPK 
 
Entschuldigt: 
Friedrich Wüthrich (FW)  Gemeindepräsident 
Dominic Schaller (DS)  Gemeinderat 
 

 

 

Öffentliche Traktanden 

  .  

1. 081  Gemeinderat; Protokoll 19.05.2022     

 2.   082   Bau&Wasser; Dorfbrunnen     

 3.   083   Gemeinderat; Wahlen       

 4.   084   Gemeinderat; Termine     

 5.   085   Gemeinderat; Verschiedenes     

 

  
    

 
 
://: Die Traktandenliste wird genehmigt und das Eintreten wird stillschweigend beschlossen.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Traktandum 01 Geschäft Nr. 081 
 
Gemeinderat 
Protokoll vom 19.05.2022 
 
Ausgangslage 
Das Protokoll vom 19.5.2022 liegt dem Gemeinderat vor.  
 
Beschluss 

1. Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll einstimmig und verdankt es der Protokollführerin. 
2. Protokollauszug geht an: 
    - Finanzverwaltung 
    - Archiv 
 
 
 
 
 
Traktandum 02 Geschäft Nr. 082 
 
Bau&Wasser 
Dorfbrunnen Sanierung 
 
Ausgangslage 
An der Gemeindeversammlung vom 16.12.2021 wurde ein Kredit über CHF 35'000.- für die 
Sanierung des Dorfbrunnens sowie des Brunnens vor der Liegenschaft Spaar gesprochen.  
Für die notwendigen Arbeiten liegen zwei Offerten vor: 
 

Offerte Bildhauerei & Steinwerk Weber AG: 
Dorfbrunnen:   24'507.15 
Spaar Brunnen:  3877.20 
 
Offerte Strauss AG: 
Dorfbrunnen:     32'691.40 
Spaar Brunnen: 12'588.05 

 
Die Offerten wurden zusammen mit der Brunnmeisterin, Claudia Hänggi, besprochen und 
evaluiert. 
 
Antrag 
Aufgrund der Vergabekriterien seien die Arbeiten an die Bildhauerei & Steinwerk Weber AG 
zu vergeben. 
 
Weiteres Vorgehen 

- Die Vorbereitungsarbeiten beim Dorfbrunnen für den Abtransport des Brunnentroges 
nach Röschenz muss durch die Firma Albin Borer AG ausgeführt werden.  

- Für die Fällung der beiden Bäume beim Dorfbrunnen wird CH eine Offerte bei der Firma 
TJ Carving (Thierry Jeger, Meltingen) einholen. 

 
 
 
 
 
 
 



 
Erwägungen 
CH und Claudia Hänggi waren bei Bildhauerei & Steinwerk Weber AG und sind die Offerten 
durchgegangen. Das Unternehmen hat ausführlich offeriert. Sie werden die Sanierung in ihrem 
Atelier in Röschenz durchführen. Albin Borer AG wird den Transport des Dorfbrunnens nach 
Röschenz übernehmen. 
 
Beim Brunnen bei Spaar wird nicht vertieft saniert. Er soll noch die nächsten 10 Jahre erhalten 
bleiben. Der Heimatschutz hat sich über den Zustand des Brunnens geäussert und dies 
geraten.  
 
Gemäss Markus Schmid, Heimatschutz, erhält die Gemeinde Meltingen für die Sanierung der 
beiden Brunnen 1/3 an die Kosten. Die Schreibende stellt einen Antrag für den 
Subventionsbeitrag an den Kanton. 
 
Wie bereits im Antrag erwähnt, hat CH eine Offerte bei der Firma TJ Carving für das Fällen 
der beiden Bäume beim Dorfbrunnen eingeholt. Die Offerte ist in der Zwischenzeit 
eingetroffen. Das Fällen der Linden, Aufräum- und Putzarbeiten, Installation und 
Anfahrtpauschale des Traktors mit Rückewagen, Traktor mit Rückewagen, Maschinist, Helfer 
für Sperren aller Strassen sowie das Einsetzen der Motorsäge wird mit CHF 1'129.50 offeriert. 
Das Wurzelwerk der beiden Bäume muss zu einem späteren Zeitpunkt von einem 
Bauunternehmen entfernt werden.  
 
Finanzielle Auswirkungen 
Konto: wie bisher 
Nachtragskredit: nein 
 
Beschluss 

1. Der Gemeinderat genehmigt die Vergabe der Sanierung der Brunnen an Bildhauerei & 
Steinwerk Weber AG einstimmig. 

2. Weiter genehmigt der Gemeinderat einstimmig, die beiden Bäume durch TJ Carving fällen 
zu lassen. 

3. Protokollauszug geht an: 
- Bildhauerei & Steinwerk Weber AG 
- TJ Carving 

      - Claudia Hänggi, Brunnmeisterin 
      - Finanzverwaltung 
      - Archiv 
 
Anhang 
       - Offerten 

 
 
 
 
Traktandum 03 Geschäft Nr. 083 
 
Gemeinderat 
Wahlen 
 
Ausgangslage 
Auf die Ausschreibung des Gemeinderats im Bohnefädeli 2/2022 vom 28. März 2022 ist 
fristgerecht eine Bewerbung eingegangen. 
 
 



 
Landwirtschaftliche Erhebungsstelle 
Wehrli Philipp Leiter landwirtschaftliche Erhebungsstelle 
 
 
Erwägungen 
Am 1. Juni 2022 hat das Bewerbungsgespräch mit Wehrli Philipp stattgefunden. Anwesend 
waren die Gemeinderäte CM, RW und DS. Philipp Wehrli hat sich gut mit der Materie befasst 
und er ist bestens im Bilde, was die Aufgaben sind. Als Landwirt mit Meisterprüfung hat er die 
entsprechenden Kenntnisse, dieses Amt zu übernehmen.  
 
In der Gehaltsordnung ist ein Fixum von Fr. 450.00 für den Leiter der landwirtschaftlichen 
Erhebungsstelle festgelegt. Der Arbeitsaufwand beträgt zwischen 10 und 12 Stunden pro Jahr. 
 
Finanzielle Auswirkungen 
Konto: wie bisher 
Nachtragskredit: nein 
 
 
Beschluss 

1. Der Gemeinderat stimmt der Wahl von Philipp Wehrli mit einer Enthaltung zu.  

2. Protokollauszug geht an: 

    - Wehrli Philipp 

    - Finanzverwaltung  

    - Archiv 

 

 
 
 
 
 
Traktandum 04 Geschäft Nr. 084 
 
Termine 
 
Am 14. Juni 2022 findet die Gilgenberger Ammännerkonferenz in Nunningen statt. Die 
Schreibende klärt bei FW ab, ob er an der Konferenz teilnimmt. Sollte FW verhindert sein, 
kann er von CH vertreten werden.  
 
Johannes Sutter kann die Festrede an der 1. August-Feier vom 31. Juli 2022 in Meltingen nicht 
übernehmen. Es sind Vorschläge gefragt für die Anfrage von möglichen Festrednern. CH 
informiert, dass der Männerchor Meltingen mehrheitlich dafür ist, wenn die Guggenmusik aus 
Zullwil die Organisation und Festwirtschaft am 31. Juli 2022 übernimmt. Das Finanzieren des 
Mobiliars und der Anlage müsste über den durchführenden Verein erfolgen, ist sich der 
Gemeinderat einig. Die Kosten für das Feuerwerk müsste diskutiert werden. Das Essen sowie 
das Präsent an die Jungbürger von Meltingen würden von der Gemeinde Meltingen 
übernommen. DS erhält den Auftrag, vorgängig mit der Guggenmusik Zullwil zu klären, ob sie 
die Durchführung der 1. August-Feier übernehmen würden. An der kommenden 
Gemeinderatssitzung vom 22. Juni 2022 wird die Organisation und Durchführung der 1. 
August-Feier nochmals traktandiert. 
 
CM besucht am 15. Juni 2022 die GV des Verbandes Solothurner Einwohnergemeinden 
VSEG. 
 
 



 
 
Traktandum 05 Geschäft Nr. 085 
 
Verschiedenes 
 
RW hat am 3. Juni 2022 an der GV des Gewerbevereins Gilgenberg teilgenommen. Die 
Unternehmer sind erfolgreich unterwegs, die Zusammenarbeit ist erfreulich.  
 
Die GV der Kelsag am 25. Mai 2022 wurde von RW besucht. Die Stimmung an der GV war 
angespannt. Es gibt Gemeinden, welche sich von der Kelsag lösen wollen. Betreffend 
Statutenänderung muss das Bundesgericht entscheiden. Das Grüngut ist mit CHF 35'000 für 
die Kelsag defizitär. Die Kelsag sucht nach weiteren Einnahmequellen. Angedacht ist das 
Bauen von Photovoltaikanlage. 
 
Es wird im Siedlungsgebiet nach einem geeigneten Platz für Grüngut etc. gesucht. Ein 
Landabtausch zwischen der Gemeinde und zwei Privatpersonen ist angedacht. RW erwähnt, 
dass das Projekt auf Herbst geplant ist. 
 
Am 7. Juni 2022 hat die Orientierungsversammlung über das Bauprojekt Erschliessung 
Oberfeld im Gemeindehaus stattgefunden. Eingeladen waren die Anstösser sowie alle 
Interessierten aus der Bevölkerung. Pascal Thönen von Sutter Ingenieur- und Planungsbüro 
AG hat über das Projekt informiert. Es hat sich die Frage gestellt, warum die Gemeinde nicht 
40% der Zusatzkosten für die Vermessung übernimmt und die Anwohner 60% davon. 
Ebenfalls wurde bemängelt, dass das vorliegende Bauprojekt an der nächsten 
Rechnungsgemeindeversammlung vorgelegt werden sollte und nicht bei einem 
Informationsanlass. Dies sei im Protokoll der letzten Budgetgemeindeversammlung 
niedergeschrieben worden. Weiter muss an der Gemeinderatssitzung vom 22. Juni 2022 
besprochen werden, wie und ob dem Wunsch der Bevölkerung entsprochen werden kann, 
verkehrsberuhigende Massnahmen beim Sonnenfeld einzuführen und beim Oberfeld allenfalls 
einer Einschränkung des Zuganges zu entsprechen. 
 
Ein weiteres Traktandum für die kommende Gemeinderatssitzung vom 22. Juni 2022 ist die 
Besprechung der Rechnungsgemeindeversammlung vom 30. Juni 2022. Es wird besprochen, 
wer unter welchem Geschäft Informationen gibt.  
 
 
 
 
 
Für die Richtigkeit des Protokolls 

Der Vizegemeindepräsident   Die Gemeindeschreiberin 

 

Christoph Merckx    Petra Christ  

 


